
1XII. (XXVIII.) ÉVFOLYAM, 36. SZÁM
2017. SZEPTEMBER 9.AA

140 éve 
született 
Szabó Ervin

6 8

200 
VILÁG  PROLETÁRJAI EGYESÜLJETEK XII. (XXVIII.) ÉVFOLYAM, 36. SZÁM 2017. SZEPTEMBER 9.

2 százalékot 
kapott 
a Munkáspárt

5

MUNKÁSPÁRTI HETILAP

RROLETÁRJAI EGYESÜLJETEKOLETÁRJAI EGYESÜLJETEK ( ) ,( ) ,

2000 200 

MMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMMUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUUNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNNKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKKÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSSPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPPÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁÁRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRRTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTIIIIIIIIIIIIIIIIIIII HHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHHEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEETTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTTIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIILLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAPPPPPPMUNKÁSPÁRTI HETILAP

VILÁG PRVILÁG  PRVILÁG  PRVILÁG  PR

NEM!

A menekültügy és
a kommunisták



2 XII. (XXVIII.) ÉVFOLYAM, 36. SZÁM
2017. SZEPTEMBER 9. AA

Thürmer Gyula

M       . Í    , 
      . M    

 ,  , . E    
,          

  , . 

BALSZEMMEL

NEM ELÉG ORBÁNOZNI

Vasárnap este lelkesen ültünk a TV elé, hogy megnézzük Merkel 
és Schulz televíziós vitáját. Tudod, hogy van ez! Németország 
mégiscsak más: kultúra, demokrácia, Európa, meg ilyesmi. Biztos 
izgi lesz!

Negyedóra elteltével a családi tanács úgy döntött, hogy inkább 
nézzük a Meseautót Stohl Andrással és Bajor Imrével. Jó tizenöt 
éve láttuk először a moziban, és szörnyülködtünk. Most meg 
tetszett. No, nem a fi lm lett jobb, a világ lett rosszabb.

A Merkel-Schulz-vita unalmas volt. Nem, mondom, voltak 
sziporkák, de – im Großen und Ganzen – küzdeni kellett az elalvás 
ellen. A kanadai miniszterelnök az más! Az ember kíváncsian 
várja, hogy milyen színű zokni van rajta, sőt egyáltalán van-e 
rajta zokni. Juncker is imádnivaló, mert soha sem tudni, hogy 
mennyire részeg, megcibálja-e a partnere fülét, vagy megelégszik 
egy barackkal a fejére.

Na, de ez a két német? Volt rajtuk zokni, talán még Merkelen is. 
Nyoma se volt egy jó snapsznak, pedig így este felé már bocsánatos. 
Vita vita nélkül. A német kapitalizmust kell megmenteni, e mögé 
kell a népet állítani! A többi sehonnai európai ország meg kövessen 
bennünket, mert úgy sem tudnak jobbat! Ezt gondolja Merkel is, 
Schulz is. Akkor meg miről vitatkozzanak?

A hangulatot fel kellett dobni, ezért mindjárt az elején egy 
jóízűt orbánoztak. Orbán a csúnya fi ú, aki két éve nem fogadta 
be a migránsokat, és így szegény Németországnak kellett 
megakadályozni a humanitárius katasztrófát. Persze, hozzá 
kellett volna tenni, hogy a németek hívták a migránsokat, akiket 
egyébként nem a szőke Tisza és az alföld tengersík vidéke vonzott, 
hanem a német nagyvárosok jóléte. Kellett volna, de akkor nem 
lett volna értelme az orbánozásnak.

Akármilyen is volt a német választási vita, látszott, hogy 
Merkel és Schulz más súlycsoportba tartoznak, mint a mi derék 
magyar politikusaink. Az orbánozás a németeknél egy szín a sok 
közül, a magyar ellenzéki pártoknál viszont maga a festék, amivel 
mindent leöntenek. 

Orbán vagy Európa? Tette fel a kérdést Gyurcsány a hétvégi 
kampánynyitón. Itt az idő, most vagy soha! Válasszatok! Miután 
meghallgatták az EU himnuszát, a választ megadta a kékbe 
öltözött DK-s gyülekezet: Európa!

Botka a szegedi egyetem tanévnyitóján orbánozott, közölve, hogy 
Magyarország rossz irányba tart, kivéve persze Szegedet, ahol ő 
a király. Majd igen eredeti ötlettel állt elő: legyen az első diploma 
ingyenes! Nem tette hozzá, hogy a Munkáspárt éppen 27 éve 
követeli ezt. Egyébként jópofa volt a tanévnyitós politizálás annak 
fényében, hogy egy nappal előtte az MSZP kijelentette, hogy ők ki 
fogják zárni a politikát az iskolákból.

Orbán Viktor gyötri a magyarokat az Európa hanyatlásáról 
szóló apokalipszis-víziókkal, de az LMP a magyar emberek 
problémáira kínál működő megoldásokat – szögezte le Szél 
Bernadett. Ámen! Az LMP-sek óvatos duhajok, nem mernek 
mérget venni arra, hogy a nép vevő lesz a megoldásaikra. 
Úgyhogy, a másik társelnök, Hadházy Ákos közölte is: Orbánék 
csalni fognak 2018-ban! Punktum.

A múlt heti ellenzéki agorán a lényeget Bokros Lajos fogalmazta 
meg, aki örök túlélőként most éppen a MOMA párt elnöke. Aki 
nem hajlandó szövetkezni Orbán ellen, az az orbáni önkényuralom 
szekértolója és támasza. Gyönyörű, kőbe kell vésni!

Remekül lehetett orbánozni a Nyugdíjasok Országos 
Szövetségének múlt heti rendezvényen is, ahol a pártelnököktől 
megtudhatták, hogy mennyi földi jó vár rájuk, mármint 
a nyugdíjasokra, ha rájuk szavaznak. A 13. havi nyugdíj beígérése 
szinte kötelező gyakorlat számba megy. Aki ezt nem ígéri meg, 
az ne is menjen ilyen helyekre! Az igazi távlatot, az egyedül üdvözítő 
jövőt azonban Fekete-Győr András, a Momentum elnöke mutatta 
meg. Egyetemet hoznának létre a tanulni vágyó nyugdíjasoknak, 
a szupermarketek házhozszállítását államilag támogatnák, iránytaxit 
működtetnének idős, mozgásukban korlátozott embereknek. Remek! 
Aki nem rájuk szavaz, magára vessen!

Orbánozással lehet a híveket lázba hozni, de sikerre számítani 
rövid távon se nagyon lehet. Az ország jövőjét pedig végképp 
lehetetlen erre építeni. A szocliberális ellenzék fő baja nem 
az, hogy mindenki vezér akar lenni. A fő bajuk az, hogy nincs 
jobb elképzelésük. Az orbánozás nem válasz arra, hogy mi lesz 
Magyarországgal egy olyan EU-ban, amelynek falai omladoznak. 
Nem válasz arra, hogy miként lehet a nap mint nap jobban fenyegető 
európai háborút elkerülni, és miként tudja Magyarország túlélni 
az EU, az USA, Oroszország és Kína küzdelmét.

Mi, a Munkáspárt nem állunk Orbán mellé. Mi nem tartjuk 
jónak a mai világot. De nem állunk a szocliberális ellenzék mellé 
sem, mert nekik nem a tőkés világgal van bajuk, hanem csak is 
kizárólag Orbánnal. Mi nem orbánozunk, mi a rossz, pénzhajhász 
világ ellen küzdünk.

Olyan társadalmat akarunk, ahol valóban biztos a munka, 
a megélhetés. Ahol a tudás többet fog érni, mint a pénz. Ahol 
a könyörtelenség helyébe egymás segítése lép, s kiteljesedhetnek 
az emberek valóságos együttélési formái, a család, a nép, a nemzet, 
a népek európai közössége. Ezt egyetlen kormány sem fogja 
nekünk ajándékba adni. Meg kell érte küzdeni, és a Munkáspárt 
éppen ezt tenné a parlamentben.
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TŰZPARANCSRA VÁRNAK KELET-EURÓPÁBAN?
A NATO 2016. évi csúcstalálkozóján döntés született a NATO 
keleti szárnyának megerősítéséről. Most fejeződött be a négy 
NATO-harcicsoport telepítése Észtországban, Litvániában, 
Lettországban és Lengyelországban. A harcicsoportok létszáma 
4500 katona. Növelték a NATO gyorsreagálásu erőit is, amelyek 
létszáma elérte a 40 ezer főt. (http://www.nato.int/cps/)

A NATO továbbra is növeli csapatainak számát Kelet-
Európában. A 4500 katona nem sok, de ez a létszám bármikor 
növelhető azokon a támaszpontokon, amelyeket a NATO 
kiépített, és bármikor bevethetőek azok a fegyverzetek is, 
amelyeket a NATO Kelet-Európában tárol.

POROSENKO HÁBORÚT AKAR
Ukrajna katonailag készen áll arra, hogy keményen visszacsapjon 
az „agresszornak”, ha támadással próbálkozik – hangoztatta 
Petro Porosenko elnök az ország függetlenségének napján 
Kijevben tartott katonai parádén, amelyen tíz külföldi, köztük 
nyolc NATO-tagállam katonái is felvonultak. Az „agresszor” 
alatt az ukrán államfő nyilvánvalóan Oroszországot értette. 
(http://kiszo.hhrf.org/)

Porosenko nem képes Ukrajna gondjait megoldani, 
a szegénységet, a nyomort leküzdeni. Az EU és a NATO 
támogatása nélkül már rég megbuktak volna. Porosenko 
ezért üldözi a kommunistákat, ezért tilt be mindent, ami 
Oroszországra emlékeztet, ezért tartja az országot háború 
pszichózisban. Porosenko háborút akar. De mi nem!

TOVÁBB A KÍNAI SAJÁTOSSÁGÚ 
SZOCIALIZMUS ÚTJÁN
A Kínai Kommunista Párt Politikai Bizottsága azt javasolja 
a párt Központi Bizottságának, hogy 2017. október 18-ra hívja 
össze a párt 19. kongresszusát. (http://cpc.people.com.cn)

A 19. Kongresszus áttekinti azt a munkát, amelyet a kínai párt 
a Hszi Csin-ping főtitkár vezetése alatt az elmúlt négy évben 
végzett. Várhatóan megerősíti, hogy Kína tovább halad a fejlett 
társadalom megteremtése felé, folytatja a reformokat, fejleszti 
a jogállamot és erősíti a kommunista párt vezető szerepét.

A NATO HADMŰVELETRE KÉSZÜL 
KALINYINGRÁD ELLEN
A NATO növeli katonai erőit a Kalinyingrádi Területtel 
határos területeken, Litvániában és Lengyelországban. Jelenleg 
itt állomásozik egy komplett gépesített lövészdandár, egy 
részlegesen feltöltött tengerészgyalogos dandár, egy-egy harci 
repülő, illetve helikopteres ezred. A NATO hadműveletre 
készül Kalinyingrád ellen. (https://topwar.ru/124006-nato-
gotovit-voennuyu-operaciyu-protiv-rossiyskogo-gruppirovki-v-
kaliningrade.html)

A Kalinyingrádi Terület az Oroszországi Föderáció része. 
Területe 15 ezer négyzetkilométer, lakossága 986 ezer fő. 
A terület 1000 kilométerre van Moszkvától, Oroszországgal 
nincs szárazföldi határa. Az egyetlen szárazföldi út 
Belaruszon keresztül megy. A Kalinyingrádi Terület a NATO 
két tagállamával, Lengyelországgal és Litvániával határos. 
Az orosz Balti Flotta parancsnoksága Kalinyingrádban van, 
és jelentős légvédelmi és rakétaelhárító rendszerek vannak ide 
telepítve. Az elmúlt évtizedekben már több terv készült arra, 
hogy a NATO elszakítja Oroszországtól. A Kalinyingrád elleni 
NATO-hadművelet egészen biztosan háborúhoz vezetne.
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A CSILLAGOS EGET IS MEGÍGÉRTÉK 
A NYUGDÍJASOKNAK
Totális összellenzéki konferencia volt Csillebércen: a Nyugdíjasok 
Országos Szövetsége meghívta minden „értelmezhető” párt elnökét, 
hogy megkérdezze: ki, mit ígér a nyugdíjasoknak. (http://index.hu)
Jó társaság gyűlt össze, az Együtt, a DK, az LMP, Bokros Lajos MoMa-
ja, továbbá a Párbeszéd, a Kétfarkú Kutya Párt, a MOMENTUM, 
a Jobbik elnök is, az Európai Baloldal élén Vajnaival, a Liberálisok 
stb. Szerintünk a nyugdíjasok nem egyformák. Vannak gazdagok és 
szegények, liberálisok, jobboldaliak, munkáspártiak. Nehéz megérteni, 
hogy miért várják a nyugdíjasok életének javítását olyanoktól, akik 
maguk is építik a kapitalizmust.

NE EMELJÉK, CSÖKKENTSÉK A NYUGDÍJ KORHATÁRT!
Az első félévben 17 ezerrel csökkent a nyugdíjasok és csaknem 30 
ezerrel a korhatárt elért nyugdíjasok száma – derül ki az Országos 
Nyugdíjbiztosítási Főigazgatóság adataiból. Ez annak az eredménye, 
hogy idén megint emelkedett a korhatár, januártól már csak 63,5 
évesen lehet nyugdíjba vonulni. A létszámfogyatkozás megmutatkozik 
a nyugellátásokra fordított kiadásokban is: idén, az első hét hónapban 
1822,4 milliárd forintot költött az állami Nyugdíjbiztosítási Alap, 
ami az éves 3151 milliárd forintos keret 57,8 százaléka – olvasható 
a Nemzetgazdasági Minisztérium legutóbb kiadott jelentésében. 
(https://zoom.hu/2017/)
Nyugodt életet az időseknek! Ezt akarja a Munkáspárt. 100 ezer forint 
minimálnyugdíjat! Akik 
végigdolgozták az életet, 
emberhez méltó idős kort 
érdemelnek.
A nyugdíj korhatár a nők-
nél 55 év, a férfi aknál 60 
év legyen! Kárpótlást 
a rendszerváltás veszte-
seinek! Kárpótolni azokat, 
akik a rendszerváltás miatt önhibájukon kívül veszítették el a munkájukat, 
akiket a munkaadók bejelentés nélkül alkalmaztak.
Csökkentsék a gyógyszerek árát! A drága gyógyszerek jelentik az egyik 
legnagyobb terhet az embereknek. Ezen változtatni kell.

SZOCLIBERÁLIS BULI: HELYET AKARNAK 
A PARLAMENTBEN BÁRMI ÁRON
Péntek délután pár száz ember jelenlétében nyitották meg 
az Agora nevű építményt az Alkotmány utcában, közvetlenül 
a Parlament előtt.  Mostantól október 23-ig ez lesz a helyszíne 
a Közös Ország elnevezésű platformnak, amelyet Gulyás Márton 
hívott életre egy áprilisi tüntetésen, és amelynek célja, hogy 
új, a jelenleginél igazságosabb választási rendszert fogadjon el 
a parlament még a jövő évi választások előtt. A Közös Ország 
tagjai és a meghívott parlamenti pártok képviselői heteken át 
akarnak itt együtt dolgozni, hogy kialakítsák az új választási 
rendszer alapjait, amit aztán el is fogadtatnának október 23-ig. Ha 
ez nem jönne össze, Gulyás korábban azt ígérte, hogy aktivistáik 
országszerte polgári engedetlenségi akciókat indítanak. 
(http://www.klubradio.hu/cikk.php?id=16&cid=210360)

Jelen volt az MSZP, az Együtt, a DK, a Liberálisok, a Momentum 
Mozgalom, a Modern Magyarországért Mozgalom (MoMa), 
az LMP és a Párbeszéd elnöke. A Momentumot nem Fekete-
Győr András, hanem Orosz Anna elnökségi tag képviselte. 
A szocliberális ellenzék újabb és újabb kísérletet tesz arra, hogy 
megegyezzenek a közös indulásról a választásokon. Ha a nép 
sorsáért aggódnának, nem lenne gond. De ez nem érdekli őket. 
A részvevő pártokban egy közös vonás van: helyet akarnak 
maguknak a parlamentben, bármi áron, bárhogyan.

FÖLÖSLEGES ÉS KÁROS ELLENZÉKI 
KUKACOSKODÁS
A találkozón Putyin elnök elmondta, hogy a Paks II 
beruházáshoz rendelkezésre áll a 12 milliárd dollár, amiről 
korábban megállapodtak, és az építkezés jövőre elindulhat. 
Az orosz fél segíti a magyar beruházásokat az orosz piacon. 
( http://kremlin.ru)

Putyin természetesen a Judo Világbajnokságra jött, de mivel 
ez Budapesten van, találkozott a magyar miniszterelnökkel is. 
Ez így normális, és a magyar ellenzék minden kukacoskodása 
fölösleges és káros.
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   EZ TÖRTÉNT    EZ TÖRTÉNT 
A MUNKÁSPÁRTBAN

ÓZDFALU: 
2 SZÁZALÉKOT KAPOTT A MUNKÁSPÁRT
Nyaka Gyulát (független) választották polgármesterré 
a Baranya megyei Ózdfaluban. Horváth József, a Munkáspárt 
jelöltje a szavazatok 2 százalékát szerezte meg. Baranya megyei 
pártszervezetünk jól végezte a dolgát. Sikerült összegyűjteni 
az ajánlásokat és bemutatni a Munkáspártot. Köszönet 
a pártszervezetnek és jelöltünknek.

 ÚJBUDA: RENDSZERESEN AZ UTCÁN
A Munkáspárt újbudai szervezete rendszeresen jelen van az 
utcán. Ez történt augusztus egyik utolsó napján is, amikor a XI. 
kerületi Móricz Zsigmond körteret „szállták” meg. A forgalmas 
tér nagyon alkalmas az újság és a propaganda röplapjaink 
szétosztására. Két óra alatt 150 újság fogyott el.

SZENTES: ELŐSZÖR VETT RÉSZT MUNKÁSPÁRTI CSAPAT A LECSÓFESZTIVÁLON
Az országban szinte minden településen rendeznek fesztiválokat. Hol lecsót főznek, hol gulyást, hol halászlét, de vannak helyek, 
ahol gombócot főznek, Örvendetes, hogy a Munkáspárt egyre több helyen saját csapattal nevez be az ilyen versenyekbe. Így volt ez 
Karancslapujtőn, Kissikátorban, Baján, Szolnokon. A héten Szentesen indult munkáspárti csapat. Dicséretükre legyen mondva, hogy 
a szervezet a közelmúltban született újjá, és rögtön aktív munkában kezdtek. A munka fogja a sikert meghozni, mondják. Igazuk van!

DEVECSER: NAGY SÁNDOR A MUNKÁSPÁRT 
POLGÁRMESTERJELÖLTJE
A héten lezajlott az ajánlások gyűjtése Devecseren az október 
15-én sorra kerülő időközi önkormányzati választásokra. 
Devecser Veszprém megyei város mintegy 3400 lakossal. 
A Somló fővárosának is nevezik, de az ajkai vörösiszap-
katasztrófa kapcsán került a közvélemény fi gyelmének 
középpontjába. Fontos, hogy a Munkáspártot itt is ismerjék. 
A Pest megyei szervezetünk vállalta magára, hogy a központ 
segítségével összegyűjti az ajánlásokat. Sikerült, gratulálunk!
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A MUNKÁSOKAT TANÍTOTTAA MUNKÁSOKAT TANÍTOTTA
140 ÉVE SZÜLETETT SZABÓ ERVIN140 ÉVE SZÜLETETT SZABÓ ERVIN

„M    , 
      .”

(S  E )

Szabó Ervin, Schlesinger Sámuel Ármin néven született egy 
azóta eltűnt faluban, Árva megyében. A nép szavát akarta 
hallatni betegen is, folyamatosan dolgozva és nem sokkal 
az őszirózsás forradalom előtt halt meg 41 évesen. „Szabó Ervin 
halála talán nagyobb veszteség a holnapi Magyarországnak, 
mint a mainak”, írta róla Móra Ferenc. Az országos közkönyvtári 
rendszer az ő nevét viseli méltán Magyarországon.

Kevesen emlékeznek Szabó Ervinre, pedig megérdemelné. 
Akik emlékeznek, azok sem adnak róla teljes képet. Szabó Ervin 
a kapitalizmus könyörtelen leleplezője volt, egy gondolkodó, aki 
arra tanította a munkásságot, hogy tanuljon, gondolkozzon és 
küzdjön a kapitalizmus ellen. A Magyar Munkáspárt politikai 
oktatási intézménye ezért viseli a Szabó Ervin Akadémia nevet.

Szabó Ervin (1877-1918) a 20. század első időszakának 
kiemelkedő gondolkodója, a marxizmus magyarországi 
terjesztője, a modern közkönyvtár-rendszer megteremtője. 
1900-tól az MSZDP aktív tagja, a Népszava állandó munka-
társa és az évenként kiadott Népszava Naptár szerkesztője, 

a szocialista diákmozgalom irányítója, számos agitációs füzet 
szerzője. Szerkesztésében és előszavával jelent meg Marx 
és Engels válogatott írásainak két kötete (1905; 1909), amely 
a magyar nyelvű marxista irodalom alapvetését jelentette. Az I. 
világháború éveiben tevékenysége új lendületet kapott, súlyos 
betegsége ellenére az antimilitarista mozgalom szellemi vezérévé 
vált. Részt vett háborúellenes röpcédulák írásában is. Lakásán 
gyakorta tanácskoztak az antimilitaristák (Alpári Gyula, Korvin 
Ottó, Mosolygó Antal, Sallai Imre, Révai József ). 

1911-től haláláig a Fővárosi Közkönyvtár, a mai Szabó 
Ervin Könyvtár igazgatója. Szabó Ervin működése 
kulcsfontosságúnak bizonyult. Egyik legjelentősebb intézkedése 
az úgynevezett egyetemes tizedes osztályzás (ETO) bevezetése 
volt – elsőként Magyarországon –, mely mind a mai napig 
a könyvek rendszerezésének és nyilvántartásának legmodernebb 
módszerének számít. Kialakította a mai fi ókkönyvtáras 
szervezet magját, külön gyermek könyvtárat szervezett, és 
minden befolyását latba vetette egy, az intézménynek otthont 
adó palota építése érdekében. 

Születésének 140. évfordulóján műveiből néhány ma is 
időszerű részlettel emlékezünk. 

A SZOCIALIZMUS NAGY ELŐHARCOSAA SZOCIALIZMUS NAGY ELŐHARCOSA
A SZOCIÁLIS REFORMOK SEMMIT SEM ÉRNEK

A polgári osztály önmaga ellen kovácsolja a fegyvereket. A látszat 
kedvéért segíteni igyekszik a szociális bajokon, de bármit is 
kezdeményez, bármit is végez, mindenütt csak jogos fölháborodásra 
szolgáltat okot. Az ő úgynevezett szociális reformjai, melyek 
polgári lapok által az émelygésig földicsértetnek, előbb-utóbb 
kicsinyes, semmitérő csinálmányoknak bizonyulnak.

(S  E : V     . R )

A MUNKÁS FEGYVERE A TUDÁS

A munkásság tudományszomja kielégítésének általában két fő 
akadálya van. Az egyik a súlyos munkaviszonyok. Aki napkeltétől 
napestig nehéz munkában görnyed, a legelemibb szükségletekre 
alig elegendő bérért, annak − rendkívüli eseteket nem tekintve − 
lelke annyira elfásul törődött testében, hogy nemcsak módjában 
nincs, de kedve sincs tudása nagy hiányait kipótolni. A tudás-
szerzés második nagy akadálya a társadalom minden más rétegének 
− a tudás terjesztésére hivatott tanítóknak és tanároknak is 

− ellenséges érzülete a munkásosztály iránt. Mindannyian 
a fennálló társadalmat akarják fenntartani s e törekvésnek inkább 
feláldozzák a tudást, a műveltséget, a kultúrát. 

(S  E : A  E  . R )

MAGASABB BÉR ÉS RÖVIDEBB MUNKAIDŐ! 

Minél több munkás van egy-egy üzemben, a tőkének annál nagyobb 
érdeke, hogy munkásainak munkaerejét a lehetőségig kihasználja. 
Ha tíz munkás dolgozik naponkint egy félórával kevesebbet, ez 
napi öt óra veszteség a vállalkozó számára; de ha a gyárban ezer 
vagy tízezer munkás van, ez napi ötszáz vagy ötezer órával rövidíti 
meg a munka-erő kihasználásának idejét és ötven vagy ötszáz új 
munkás beállítását követeli. És minden fi llérnyi béremelés vagy 
bércsökkentés ezerszeresen megnagyobbítva jelenik meg a hét- 
végi leszámolásban. A modern urak és szolgák – a tőke és a munka 
– harcának ez a magva.

Magasabb bér és rövidebb munkaidő! amióta Angliában először 
kötötték láncoknál erősebb kötelékkel a bérmunkást a gyárhoz, 
mind a mai napig e körül forog a munkásmozgalom. Minden egyéb 

S  E   
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a nagy tömeg számára csak eszköz ehhez a célhoz, s amennyiben 
nem az: egy elenyésző kisebbség fellengzős álma.

A TERMELÉS CSAK ESZKÖZ. A CÉL: A HASZON. 

Szegénység – és ezzel elnyomás, szolgaság volt más időkben 
is. Mindig volt. De azért volt, mert az emberek nem ismerték 
a módját, hogyan lehet a természet erőit az ember szolgálatába 
állítani. Kezdetleges eszközökkel túrták földjüket és dolgozták 
föl termékeit. Keveset termeltek: hogy némelyeknek jusson, 
másoknak nem maradt. De ma! A technika mai eszközeivel sokkal 
több ember minden szükségletét el lehetne látni.

A társadalom mai korszakát, amelyben a tőke és a munka harca 
játszódik, egy tény jellemzi mindenek fölött és különbözteti meg 
minden más korszaktól: nem azért termelnek, hogy szükségleteket 
elégítsenek ki, hanem azért, hogy a tőkét kamatoztassák. 
A haszonért. 

Minden más korszakban a gazdasági termelésnek célja 
volt: olyan jószágokat szerezni, amelyeket el lehet fogyasztani. 
A primitív ember, aki még a csere intézményét sem ismerte, 
a pecsenyéért üldözte a vadat, a kenyérért vetette a gabonát; utódja, 
a paraszt, azért vitte a városba áruját, a városi polgár, a kereskedő 
és iparos azért adta cserébe a magáét, hogy »élelmet« szerezzen, 
ha jobbat és változatosabbat is. Egyik sem azért, hogy »keressen« 
rajta, hogy »nyerjen«. Csak a kapitalista vállalkozó termel azért, 
hogy pénzt kapjon; pénzt fektet be a termelésbe, hogy több pénzt 
szerezzen belőle. Ezért a többért, a haszonért, a profi tért történik 
minden. Hogy mi úton jött létre a profi t, mit termeltek azzal 
a tőkével: ki törődik azzal. 

A termelés: hasznos jószágok előállítása. Az emberek pénzt 
adnak a termékért. A kapitalista ezért termel: mert pénzt kap 
érte. Nem azért, mert áruja hasznos. Ha százszor is káros, akkor 
is előállítja. Csak pénzt kapjon érte. Ha termelés nélkül kaphat 
pénzéért több pénzt: még jobban szereti. De mivel a pénz maga 
nem szül pénzt, ha csak nem a termelésben: produkál és elad. 

A termelés tehát csak eszköz. A cél: a haszon.  Ezért a haszonért 
folyik a küzdelem. A tőke mennyisége nagy, a tulajdonosok 
száma jelentékeny és a kereset lehetőségei korlátoltak. Minden 
tőketulajdonos azért törtet, hogy az ő tőkéjének jusson a haszon. 
Hogy neki jusson a nagyobb haszon. És ebben a harcban elvész 
az, ami a társadalomnak a legfontosabb, az egyedül fontos: 
a gazdálkodás produktivitása. 

A termelés, millió és százmillió ember fáradsága nem 
a produktivitásért történik, hanem a rentabilitásért.

HOGY VÁLIK A PÉNZ TŐKÉVÉ?

De a pénz maga még nem tőke. Tőkévé csak ezáltal válik, ha 
a termelőeszközök tulajdonjogát megszerzi és mások munkájával 
azokat üzembe helyezi. Termelni kell, hogy profi tot lehessen látni. 

Ezt a munkát – üzemek és munkástömegek célszerű szervezését 
– végzik a vállalkozók, S csak az ő munkájuk az oka, hogy 
a társadalom a kapitalizmusnak szolgálatokat is köszönhet. 

És pedig – mondjuk meg mindjárt – nagy szolgálatokat. 
A modern kapitalizmus idézte elő a termelőerőknek azt 
a szinte határtalan kifejlődését, amely ámulatba ejti az embert, 
valahányszor újra számot ad magának arról.

Jóval azelőtt, semmint bármiféle elmélet sugarai elhatoltak 
volna hozzájuk, a munkások maguk megkezdték a harcot a tőke 
ellen. Ez a harc nem tűzött ki céljául semmit, ami a közönséges 
munkaviszony keretein kívül esett volna, semmit, ami nem 
érintette közvetlenül a tőkés szolgáltatásait a munkással szemben, 
vagy a munkás kötelességeit a tőkéssel szemben. Magasabb 
bér, kevesebb munka – ebben lehet a munkaviszony javításának 
lényegét összefoglalni. Ahol munkások közt erről van szó, ottan 
beszélhetünk munkásmozgalomról.

MI A MUNKÁSMOZGALOM CÉLJA?

Munkásmozgalomról beszélünk, ha munkások összeállnak, hogy 
munkájuk termékének nagyobb része jusson nekik, s erre a célra 
utakban és módokban egyeznek meg, hogy munkaerejüket drágábbra 
tarthassák. Ezt a realitást, ezt a cselekvést szembeállítottuk 
azokkal az eszmékkel és elméletekkel, amelyekkel némelyek 
a tőke és a munka harcát megváltani akarták, mint olyasvalamivel, 
ami épen erre a viszonyra a legkisebb hatással volt. És most is azt 
kell mondanunk: ha úgy áll a dolog, hogy az emberek eszméi nem 
adják cselekvésük magyarázatát, hogy telve vannak illúziókkal 
akcióik indító okairól és céljairól – óvakodnunk kell attól, hogy 
a modern munkásmozgalmat is első sorban irodalmi képviselőinek 
és földolgozóinak írásaiból ítéljük meg. Ezekből az írásokból 
a véleményeknek olyan sokfélesége bontakozik ki, annyi ellentétes, 
egy kalap alá nem vonható irány, programra, célkitűzés, hogy azt 
kellene hinnünk: a munkásmozgalomban több a különbség, mint 
az egység és alig lehet arról olyan egységes meghatározást adni, 
amilyet feljebb megkíséreltünk.

(S  E : A     . R )

S  E , D  P , J  O   D  V  
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A MENEKÜLTÜGY, MINT A BEL- A MENEKÜLTÜGY, MINT A BEL- 
ÉS KÜLPOLITIKA EGYIK KARDINÁLIS KÉRDÉSEÉS KÜLPOLITIKA EGYIK KARDINÁLIS KÉRDÉSE

Ha nem lenne, ki kellene találni. De van, nem kell kitalálni, 
hanem okosan kihasználni. Meg is teszik ezt Európa államai, 
ki-ki a maga érdekei szerint. De maradjunk itthon!

Nálunk – nem véletlenül – a viták kérdésének kérdése. 
A belpolitikai feszültségek, osztály- és rétegellentétek 
elsimításának, (pontosabban elleplezésének) ősi módszere, 
eszköze. Ezzel az ideológiával (nacionalizmus-rasszizmus) 
akarnak halálos csapást mérni a társadalom alapvető osztályai 
közötti osztályharc, gyűlölködés eszméire. A legalkalmasabb 
fegyver a nemzeti összefogásra (természetesen a tőkések 
vezetése alatt). 

Magyar nem lehet magyar ellensége, csak testvére. A tőkés 
adja a munkát a proletárnak, hozzá a szükséges eszközöket, 
mellette kielégítő fi zetséget, hogy eltarthassa önmagát és 
családját. Az értéktöbblet-elméletről most hallgassunk! 
Ellensége az a külföldi, az idegen, aki százezrével tör Európára, 
hogy iszlámosítsa és leigázza. Ez esetben a kollektív felelősségre 
vonást alkalmazzák, mely csak akkor bűn, ha a magyarokat 
sújtja „en bloc”. Vagyis, az ázsiai és afrikai menekültek 
diff erenciálatlanul kezelendők, mindenki vétkes, aki közéjük 
tartozik, valamennyivel szemben el kell zárkóznunk, mert 
előbb-utóbb kisebbséggé teszik a magyarságot.

Népünk vészes fogyása belső eszközökkel, a szociálpolitika, 
családvédelem és egészségügy eszközeivel megoldható. Nem 

kell ide vadidegeneket importálni, hogy régi fényünkben 
tündökölhessünk. A tízmilliótól sebesen távolodó véreinket 
felhígítaná, minőségileg, erkölcsileg elzüllesztené az az 
1500 faragatlan Allah-hívő, aki déli határainknál egyre 
türelmetlenebbül várja a bebocsátást. Fura fi ntora a sorsnak, 
hogy múltunk vészhelyzeteiben mindig a külföldi munkaerő 
mentett meg a nemzeti összeomlástól. Az első világháború előtt 
a lakosságnak több mint ötven százaléka volt „idegen”, s mi 
mégis fenn tudtuk tartani etnikai identitásunkat, sőt a vezető 
szerepünket is.

Orbánék nagy kapacitásokat mozgósítanak az idegengyűlölet 
szítására, arra, hogy hazánk minden belső bajainak forrását ebben 
a népvándorlásban lássák, erre mozgósítsák a nép fi gyelmét. 
Már ott tartunk az idegenekkel szembeni ellenszenvkeltéssel, 
hogy a miniszterelnökben a nagy honvédő, kuruc politikust 
látják, aki nemcsak megvédi az országot, de – szembeszegülve 
Brüsszellel – Európa vezetésére is jelöli önmagát. Orbán számít 
arra, hogy a 2018-as parlamenti választáson elnyeri a hazájukat 
féltő magyarok  többségének bizalmát.

Ahogy az alternatív erők állnak, erre minden esélyük adva 
van. Ilyen dezorganizált riválisok mellett a mókuskerékből 
nincs szabadulás.

H  S  

A MENEKÜLTÜGY ÉS A KOMMUNISTÁKA MENEKÜLTÜGY ÉS A KOMMUNISTÁK
A kommunista és munkáspártok feladata, hogy leleplezzék 
a tőkés erők mesterkedéseit arra, hogy egy újabb 
„csodafegyverrel” hosszabbítsák meg a kapitalizmus életét. 
A tőkés osztályokat képviselő politikai erők a menekültügyet 
arra használják, hogy a dolgozó tömegek fi gyelmét elvonják 
az ellenük irányuló támadásokról, a munkanélküliségről, 
a megszorításokról, a tömegek tőkés ellenőrzéséről, és maguk 
mellé állítsák az embereket. 

A kommunista és munkáspártok nem állhatnak ebben 
a kérdésben sem a liberális, sem a konzervatív-nacionalista 
pártok mellé. A mi célunk nem a kapitalizmus megőrzése, 
hanem legyőzése.

A kommunista és munkáspártoknak érteniük kell, hogy 
a menekültek nem a tőke ellen küzdő erők szövetségesei, hanem 
objektíve a tőke erőinek eszközei a kapitalizmusért folytatott 
harcban. A kommunisták emberi szolidaritást vállalhatnak 

a menekültekkel, mint emberekkel, de 
tévednének, ha az emberi szolidaritást 
stratégiai céljuk egyik pillérének 
tekintenék. 

Más a helyzet azokkal a külföldiek-
kel, akik letelepedtek vagy leteleped-
nek országainkban és a kapitalista 
kizsákmányolás célpontjaivá válnak, 
hasonlóan ahhoz, ahogyan a német, 
a francia, az osztrák vagy éppenséggel 
a magyar dolgozó is az.

A menekültügy sem csodafegyver. 
Nem fogja megmenteni a tőkés rendet. 
De a mi felelősségünk, hogy a lehető 
legkevesebb kárt okozza nekünk, 
a dolgozó embereknek.
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A NÉMETEKNEK ÉS AZ OSZTRÁKOKNAK IS KEZD ELEGÜK LENNIA NÉMETEKNEK ÉS AZ OSZTRÁKOKNAK IS KEZD ELEGÜK LENNI

NEM AKARUNK MIGRÁNSOKAT AZ ORSZÁGBAN!NEM AKARUNK MIGRÁNSOKAT AZ ORSZÁGBAN!

A Vienna Institute of Demography adatai 
szerint Ausztriában 700 ezer muszlim 
vallású ember él, az összlakosság 
8 százaléka. 2001 óta a számuk 
megduplázódott. Mivel a születések 
száma a muszlim családokban nagyobb, 
mint az osztrák 
családokban, 30 éven 
belül a lakosság 20 
százaléka lesz muszlim. 
Bécsben viszont min-
den harmadik lakos 
muszlim lesz. 

1953 és 2016 között
összesen 5,3 millió
külföldi kért menedék-
jogot Németországban. 
Közülük 4,4 millió 
1990 óta. De ebből 1,7 
millió 2010 után. 2017-
ben már 127 ezren 
kértek menedékjogot.

2016-ban 18,6 
olyan ember élt 
Németországban, aki-
nek migrációs hát-
tere van, azaz 
egyik vagy mindkét 
szülőjük migráns. 

Számuk egy év alatt 8,5 százalékkal nőtt. 
42 százalék német állampolgár, de 
döntően annak következtében, hogy 
Németországban születtek. Közülük 
2,3 millióan a Közel-Keletről 
származnak.

Kötelezően egyetlen migránst se hazánkba! Magyarország joga eldönteni, hogy kit enged be az országba, kivel akar együtt élni.

Védjük a magyar embert, a magyar létet! Van elég gondunk a migráció nélkül is. A szegénységet, a nyomort még nem küzdöttük 
le. Védeni kell a határokat, óvni a magyar embert, a magyar kultúrát, a magyar létet. 

(R   M  )

Kell-e befogadnunk idegeneket? Kell-e engedni a migrációt? A liberálisok szolidaritásról papolnak. Szolidaritás? Kivel, 
hogyan? Azzal, aki a te földedre, a te házadra vágyik? A liberálisok a szolidaritást, a befogadást tőlünk várják el, tőlünk a dolgozó 
emberektől, akiket nem vet fel a pénz. A migránsokat azok csábították ide, akiknél a pénz, a tőke van. Ők indítottak háborúkat 
a Közel-Keleten és Afganisztánban, ők ölték meg Kadhafi t és Szaddam Huszeint, ők tették tönkre szerencsétlen milliók életét. 

A magyar népnek magyarnak kell maradnia. Az ország lakosságát nem idegenekkel kell szinten tartani, hanem a magyar családok 
támogatásával. Legyen mindenkinek munkája és tisztességes jövedelme! Legyen fedél mindenki feje felett! Legyen hova családot 
alapítani! Biztosítsuk a tisztességes öregkor feltételeit! Ha ezt megtesszük, nem kell se migráns, se bevándorló, se senki. 

(R   M   2017.  20-  )

Ausztriában és Németországban egyre 
többen ismerik fel, hogy az EU vezető 
országainak migrációs politikája hibás, 
és Európa már most veszélyben van. 
Nincs más értelmes megoldás, mint 
a határok lezárása, a migráció leállítása.
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MAGYARORSZÁG

„NYILASVERÉS” A TOMPA UTCÁBAN„NYILASVERÉS” A TOMPA UTCÁBAN
Nyolcvan esztendeje, 1937. szeptember 
16-án volt a budapesti „nyilasverés”, 
az ifjúmunkások által szétzavart 
szélsőjobboldali összejövetel, a ferenc-
városi Tompa utcában. 

Az esti órákban tartott értekezleten 
megjelent kb. 80-100 nemzetiszocialista, 
akiknek Lajos Ferenc író tartott előadást. 
Ez alatt megérkezett, ifj. Balogh István, 
a pártjuk képviselője, Németh Endre 
József honvédnyugdíjas és Kémeri 
Nagy Imre.

Fél 11 körül, amikor Balogh képviselő 
akarta elmondani beszédét, az utcáról 
nagy ordítozásra, lettek fi gyelmesek 
a bent lévők. „Le Hitlerrel”, „üsd 
a nyilasokat” kiáltások hallatszottak. 
Utána az utcáról kőzápor hullott 
a párthelyiségbe.

Az Országos Ifjúsági Bizottság 
(OIB) ifjúmunkás tagjai, a leghírhed-
tebb nyilas, Kémeri Nagy Imre 
bandáját akarták „móresre” tanítani. A Ferenc téren 
találkoztak, és onnan mentek a helyszínre. Nem tudni 
hogyan indult a verekedés, de az bizonyos, hogy 
az ifjúmunkásoknak „viszketett a tenyerük” az őket előzetesen 
ért nyilas atrocitások miatt. 

A dobálás után benyomultak a helyiségbe és „rettenetes” 
verekedés kezdődött. Ép bőrrel egyetlen nyilas sem menekült. 
Amikor Kémeri Nagyot és bandáját alaposan helyben hagyták, 
az ifjúmunkások valóságos győzelmi mámorban vonultak 
végig a Körúton.

A Tompa utcai „nyilasverés” kiemelkedő eseménye volt 
az antifasiszta harc kezdetének. Az OIB akkori irányítója 
Ságvári Endre volt. Őt azonnal elbocsájtották fővárosi állásából 
és ezúttal, mint elsőrendű vádlottat nyolc hónapi elzárásra 
ítélték. A nyilas provokátorok sem előbb, sem utóbb nem kaptak 
semmiféle büntetést, jelezve már akkor: a nyilasoknak mindent 
szabad, a munkásoknak semmit!

F  T

NÉHÁNYAN A SZEREPLŐK KÖZÜL:

Ságvári Endre (1913-1944), jogász, a kommunista mozgalom 
egyik vezető személyisége, a Tompa utcai akció vezetője. 1944 
nyarán a csendőrök felismerték egy illegális találkozón és a 
Budakeszi úton lelőtték.

Csendes Károly (1916-1997) jogász, az illegális kommunista 
párt tagja., a Tompa utcai akció részvevője. 1945 után 
pártmunkás, majd 1960–79 között a legfőbb ügyész helyettese.

Asztalos János (1918-1956), az illegális kommunista mozgalom 
harcosa, a Tompa utcai akció részvevője. 1945-től honvédtiszt. 
1956-ban a Köztársaság téren a szocializmus ellen törő erők 
megölték, testét meggyalázták.

Ries István dr. (1885-1950) szociáldemokrata ügyvéd, 
aki 1945 előtt számos esetben védett kommunistákat és 
szociáldemokratákat a tőkés bíróság előtt. Ő védte a „nyilasverés” 
kommunista részvevőit is.

Kémeri Nagy Imre (1903-1942) 1937 nyarán belépett a Balogh-
féle Magyar Nemzetiszocialista Pártba, ahol ifjúsági vezetőként 
működött. 1936-ban katonai alapon kopjás alakulatot szervezett, 
rendszeresen összeütközéseket provokált a szociáldemokrata 
ifjúsággal. 1942 márciusában a szovjet fronton a partizánokkal 
vívott harcban megsebesült, a varsói katonai kórházban 
hunyt el.

A T   14.   
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együtt – átköltözött a szomszédos Donáti 
utca 17.-be.”

 „1903 tavaszán Szabó Ervin végre 
eljutott a neki való lakásba. Mindössze 
két utcával költözött feljebb a Várhegy 
oldalán, de itt már valóban megkapott 
mindent, amire szüksége volt: kilátást 
a Dunára és a városra, a várfalaknak 
támaszkodó, eldugott, kedves kis kertet, 
s a növekvő munkájához szükséges 
csendes dolgozószobát” – olvashatjuk 
a tanulmányban. Az út innen vezetett 
a Hunfalvi utca 4.-be.

Szabó Ervin 1905 nyarától 
kezdve azonban egyre súlyosabb 
szemtuberkulózisban szenvedett, 
ami felborította az idegrendszerét is. 
Sehol nem volt maradása. Így jutott el 
a Gellérthegy oldalába, a Ménesi útra. 

„A szépnek és a művészetnek 
ezt a levegőjét különben környezete 
hétköznapi dolgaiban is megőrizte. 
Íróasztala ritkán volt virág nélkül és 
szűkös anyagi helyzete dacára Hunfalvy 
utcai, Munkácsy utcai, majd meg 
Ménesi úti szerény lakásának minden 
bútordarabja kedves és ízléses volt, 
dolgozószobája telve jó reprodukciókkal, 
metszetekkel és rendkívüli gonddal 
bekötött könyvekkel” – írta róla 
Jászi Oszkár, aki társadalomtudós, 
szerkesztő, politikus volt. 1918-ban 
a Magyar Nemzeti Tanács tagja, majd 
a Károlyi-kormány nemzetiségi ügyekkel 
megbízott tárca nélküli minisztere.

Szabó kommunista barátja, az orvos 
Madzsar József így emlékezett vissza: 
„A rendőrség természetesen nem jó 

MÉNESI ÚT 19. – ITT LAKOTT 
UTOLSÓ ÉVEIBEN SZABÓ ERVIN

Itt lakott utolsó éveiben, és itt is hunyt 
el 1918 őszén Szabó Ervin. Az épület 
Schulek Frigyes építészé volt, aki 
a Halászbástyát is tervezte.

Szabó Ervin élete során sok helyen 
megfordult. Litván György, aki 
a felszabadulás után Szabó Ervin 
életének hozzáértő és lelkes kutatója volt, 
részletesen feldolgozta, hogy merre is 
lakott Szabó Ervin életében,

„Lám Sándorral együtt lakott 
az Üllői út 5.-ben, majd a Salétrom utca 
10.-ben. 1900-ban, amikor végre rendes 
álláshoz, s így rendszeres jövedelemhez 
jutott – a Budapesti Kereskedelmi és 
Iparkamara könyvtárosa lett –, először 
gondolhatott jobb lakásra, csendesebb, 
kellemesebb környékre. A Várhegy Duna 
felőli lejtőjén, a Toldy Ferenc utca 32.-
ben vett ki szobát. Majd néhány hónap 
múlva – immár főbérlőként, két bátyjával 
és Budapestre költöztetett édesanyjukkal 

MAGYARORSZÁG

BESZÉLŐ KÖVEKBESZÉLŐ KÖVEK
Budapest tele van történelmi helyekkel, köztük számos 
olyan középülettel, amelyek a magyar munkásmozgalom 
történetéhez kötődnek. Az épületek funkciója többnyire 
már megváltozott. Esetenként az utcák és terek neve 
is megváltozott. Lassan elmennek azok, akik még 
felidézhetik a történelmet. Induljunk közös sétára! 
Mi marad a munkásmozgalmi Budapestből?

S  E

A M   19.   2017-
szemmel nézte Szabó Ervin munkáját 
a háború alatt, sejthetett valamit 
az antimilitarista agitációban való 
szerepéről, úgy, hogy lakása a Ménesi 
úton már 1917 -18 telén megfi gyelés alatt 
állott. Nevetve beszélte, hogy az egyik 
hideg estén hazamenet a detektívet, aki 
nem gondolta, hogy Szabó Ervin őt ismeri, 
megszólította és behívta a lakásába, 
mondván, hogy ott melegebb van és így 
még jobban vigyázhat rá. Amikor pedig 
az antimilitarista csoportot a rendőrség 
letartóztatta, Szabó Ervint is kihallgatták, 
de nem tudtak rábizonyítani semmit.”

Szabó Ervin ebben a házban hunyt 
el. Egykori kommunista harcostársai 
így írtak róla: „Szabó Ervin koporsója 
mellett nincs keresnivalójuk a hivatalos 
siratóknak, de nincs a hivatalos 
szociáldemokrata vezéreknek sem. 
Gyűlölte ő mélységes gyűlölettel ezeket, 
éppúgy, mint magát a burzsoáziát. 
A munkások, a vagyontalan dolgozók 
harcosa volt ő, akiket a forradalom útjára 
akart terelni, a marxista tanítások hódító 
erejével és megdönthetetlenségével. Az ő 
halála a mi veszteségünket jelenti. 

Nincs másnak keresni valója 
Szabó Ervin ravatala mellett, mint 
a munkásosztálynak, mert felszabadítási 
küzdelmének szellemi irányítóját, 
a forradalmi marxizmus kiváló   
képviselőjét vesztette el benne. A for-
radalmi proletariátus úgy fogja 
emlékezetében Szabó Ervin nevét 
megőrizni, mint előharcosét, aki 
tanításaival világosabbá tette az utat, 
amely győzelemre vezeti a proletariátust.
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